

善人 >>> “一对一”爱心送考，服务 200 余名残障老人……

# 衡阳雷锋出租车队：爱心“随叫随到”

文、图、视频：今日女报 / 凤网见习记者 欧阳婷

6月8日，时值高考——站在通往衡阳市二中的路口，可以看到好几辆车前盖上贴着雷锋画像的出租车将考生送至考点。他们都来自衡阳市“101.8 雷锋”出租车队，在当地颇有名气。自队伍创建以来，每年的高考日，车队里的队员都会暂停营运，全员参与送考。此外，他们平日里还会参与到无偿献血、捐献图书等各类公益活动中，并为 200 余名残障老人提供随叫随到的上门服务。



扫一扫，扩散爱心

## 热心肠的哥的姐“组队”

6月8日下午一点多，高考英语考试前，大雨突然而至，正在吃饭的“的哥”钟健接到了他所负责接送考生的电话，对方希望能在两点钟左右到达考场。钟健匆匆放下碗筷，开着空车赶往考生家。在路上，钟健一再打电话提醒考生，雨太大，等他到了楼下后再出来。

钟健是衡阳市“101.8 雷锋出租车队”的副队长。这支组建于 2015 年的车队，由来自不同出租车公司的的哥的姐自愿组成。车队队长戴玺介绍，车队成员都是义务向衡阳市交通广播频道反映路面拥堵情况的热心的哥的姐，“因为报路况的就那么几个人，大家熟悉后便想着成立一支车队，发挥集体力量做些好事”。而车队之所以取名为“101.8 雷锋车队”，是因为“衡



爱心车队随时准备出发。

阳市交通广播频道的频率就是 101.8，而雷锋则是‘好人’的代名词”。目前，车队已经有 23 台车。

戴玺告诉今日女报 / 凤网记者，“爱心送考”是车队创建以来的必备项目，每年高考的两天，车队队员会暂停考

试开始前和考试结束后两段时间的营运，根据考生家长打来的需要送考的电话，总结考生住处和考点位置，采取“一对一”模式和“一对多”模式进行接送，但不管是哪种模式，都是司机上门接送考生。

## 上门接送 200 余名残障老人

如果说“爱心送考”是车队每年的必选动作，那么上门接送老人几乎成了车队的日常工作。今日女报 / 凤网记者采访的当天中午，车队司机蒋爱国就接到了行动不便的肖仲满老人的电话，请他送自己回家。

今年 49 岁的蒋爱国开着空车来到南华大学附属第一医院的门口等候。几分钟后，看到年过七旬的肖仲满老人被老伴用轮椅从医院推出来，蒋爱国连忙上前将老人抱上后座，确认老人已经坐好后，才将轮椅放入后备箱。到了肖仲满家所在的院子门口，蒋爱国把车停下，将轮椅撑开，等肖仲满坐好后，再将其推到楼下。然后，两鬓花白的蒋爱国将老人一把抱起，爬上了三楼，进了家门后再将老人小心地

放在客厅沙发上，并为老人摆了一个比较舒服的姿势。然后，蒋爱国下楼将轮椅小心折叠好，放在楼梯间的角落，使其不阻碍其他住户正常的出行，这才开车离去。

蒋爱国和肖仲满结缘于去年 6 月。当时，肖仲满和老伴连着坐了两回蒋爱国的出租车后，他的老伴提出了每周二和周五上午七点按时接肖仲满前往医院进行透析，中午十二点又将老人送回家的请求。

“老人住的地方距离路口比较远，出租车一般不会进来。”蒋爱国向记者解释，“看到老人不便，想着自己也住在附近，就答应了。”

今年 2 月开始，肖仲满腿部肌肉渐渐变得无力，蒋爱国开始将他背上 3 楼。

5 月，肖仲满的胳膊也开始没有力气，蒋爱国又开始用更为舒适的“公主抱”，将老人送回家里。

爱心车队关爱的不仅仅是肖仲满老人一家。钟健介绍，在衡阳市内，火车站附近、中山北路湖南伞厂附近以及原衡阳市机动车灯厂家属区大约有 200 名残障老人。只要他们提前打电话给车队，车队就会通过微信群让有空的司机赶过去接送。原衡阳市机动车灯厂家属区里的 10 名视障老人，因为家属区离马路比较远，道路既有陡坡，又有比较急的弯道，平时出行比较困难，出租车一般也不会上去。自从雷锋出租车队上门接送后，老人们出行的频率就高了起来，“每周至少会接到两次老人们的出行电话”。

## 公益路上扶危助困

不久前的一天，钟健突然接到原衡阳市机动车灯厂家属区李曙阳老人的电话。老人显得十分焦急，“你在哪里？你可以立马赶过来不，我们这里有个老人身体不舒服，需要马上送到医院！”钟健当时离老人有七八公里远，听到这个情况后便立马赶了过去，将患病老人送到医院。

钟健表示，这已经不是车队第一次将出租车当成“救护车”了。在爱心出租车队成立不到一年的时候，他在街上接到了一个即将临盆的孕妇，“当

时我看到那个孕妇站着的地方，地上都被羊水打湿了”。孕妇的家属告诉钟健，由于情况特殊，之前拦的好多的士都直接开走了。孕妇坐在钟健的副驾驶后，由于阵痛不停呻吟，羊水也渗入到座位中去了。钟健立即联系衡阳市交通广播频道寻求帮助，同时向衡阳市交警大队报备，请求交警方面的协助。在交警的开道帮忙下，钟健将孕妇顺利送到指定医院。

三年来，101.8 雷锋出租车队一直践行建队时的初衷。去年 12 月，爱心

企业要将 3500 册书籍捐赠给衡阳县溪江乡松竹小学的孩子们，成立扶贫扶智爱心图书室，车队得知这一信息后，不仅放弃营业帮忙运输，还自掏腰包为孩子们购买了 2000 多元的文具用品。

去年 7 月，受洪峰过境影响，衡阳的湘江风光带积压黄泥。车队 15 名队员放弃营运，携手其他志愿者去清扫淤泥。另据戴玺不完全统计，自车队组建以来，成员们总计献血接近 3 万毫升。

善行 >>>

## 长沙庆祝第 15 个世界献血者日——奥运冠军龙清泉邀你一起献血

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 董恩）签下自己的名字、点亮一盏小灯、献出一份热血……在第 15 个世界献血者日来临之际，6月13日，“无偿献血，用爱点亮长沙”公益活动在长沙市举行，奥运冠军龙清泉在现场发起“无偿献血从我做起”的倡议。众多志愿者和市民走上献血车，“为他人着想，捐献热血，分享生命”。湖南省卫生计生委副主任龙开超、长沙市副市长陈中等领导出席。

长沙血液中心主任王双林介绍，2017 年全省近 60 万人参与无偿献血，其中长沙有近 16 万人参与无偿献血。长沙连续 5 年荣获“全国无偿献血先进市”称号，长沙血液中心获评“全国文明单位”。活动现场表彰了一批先进单位及个人。荣获 2016—2017 年度湖南省无偿献血奉献金奖的大四学生吕广仁表示：“今天获奖挺意外的，因为我把献血当做一件很普通的事来做，并没有想过什么荣誉。我坚持献血的唯一理由，就是感觉帮助了别人，心里很充实、很快乐！”吕广仁 5 年来已献血 47 次。

奥运冠军龙清泉不仅自己献血，还和 30 名志愿者一起现场发起“无偿献血从我做起”的倡议。当天，共 2000 余人参加献血，1126 人成功献血，献血量约 40 万毫升。

## 道县妇联举行“用爱点亮梦想”公益晚会

今日女报 / 凤网讯（通讯员 赵志萍）“我们将继续尽自己的能力帮助贫困留守儿童。”近日，在由永州市道县妇联组织开展的 2018 年“用爱点亮梦想·我们在行动”公益晚会上，道县海湘城房地产有限公司项目负责人宋先生作为爱心企业代表诚挚致辞。晚会现场，共有 22 家爱心企业家获表彰，11 名贫困留守儿童获资助。

道县人大党组书记、常委会主任周良英，县委常委、县委组织部长何小华，县委常委、县委宣传部长彭德源，县人民政府副县长陈丽萍，县人民政府副县长、县妇儿工委主任何智英，以及县工商联（总商会）、县妇联、县广播电视台、县扶贫办、团县委、县卫计委、道县农委等单位负责人参加了公益晚会。

公益晚会现场，22 家爱心企业获得表彰。11 名贫困儿童每人获得了 1000 元慰问金。

县妇联党组书记、主席许咏梅介绍，举办公益晚会的目的旨在呼吁社会各界共同来关心关爱贫困留守儿童的健康成长。

## 粽香飘进交通事故受害者困难家庭

今日女报 / 凤网讯（记者 唐天喜 通讯员 刘露）6月9日，长沙县果园镇因车祸已昏迷一年多的罗伟雄家提前收到了端午节礼物。当天，长沙县爱的摆渡人义工发展中心携手湖南省煤炭地质勘察院、湖南细莫电子商贸有限公司开展了端午节前慰问长沙县交通事故受害者困难家庭活动，共为 6 户困难家庭送去了高档粽子礼盒、食用油和大米。

家住长沙县果园镇杨泗庙社区的罗伟雄一年前遭遇车祸，头部受伤严重，全身多处骨折，重伤昏迷至今；其妻有轻度智力障碍，年过七旬的母亲视力不好，10 岁女儿还在读小学五年级。家中的顶梁柱一倒，原本就不富裕的家庭举步维艰。